
Σ
τόχος το 2020 να έχουμε την πρώτη 
παραγωγή φυσικού αερίου από το οι-
κόπεδο Αφροδίτη, αλλά πιο σημαντικό 
είναι να διασφαλίσουμε τις καλύτερες 
για την Κύπρο συμφωνίες, με τη μείω-

ση του κόστους, αποκαλύπτει η πανεπιστημιακός 
Τούλα Ονουφρίου, πρόεδρος της Εταιρείας Υδρο-
γονανθράκων Κύπρου. Η συζήτηση για δημιουρ-
γία υποθαλάσσιων υποδομών για τη μεταφορά 
του φυσικού αερίου και για τη σύναψη εμπορικών 
συμφωνιών για πώληση του φυσικού αερίου στην 
αγορά της Αιγύπτου έχει αρχίσει. Εξηγεί ότι σε 
μια περίοδο που τα δεδομένα είναι δύσκολα διε-
θνώς στη βιομηχανία των υδρογονανθράκων λό-
γω της χαμηλής τιμής του πετρελαίου, οι εταιρεί-
ες ζυγίζουν πολύ το κάθε project προτού αποφα-
σίσουν να επενδύσουν.

-Θα είμαστε συνεπείς στο χρονοδιάγραμμα 2020 για 
εκμετάλλευση του φυσικού αερίου από το Αφρο-
δίτη; Τα τωρινά δεδομένα δείχνουν ότι το χρονο-
διάγραμμα για παραγωγή φυσικού αερίου από το 
οικόπεδο Αφροδίτη κυμαίνεται μεταξύ 2020 και 
2022. Οι προσπάθειές μας στοχεύουν στο να επιτευ-
χθεί αυτός ο στόχος το συντομότερο δυνατό, αλλά 
επίσης πολύ σημαντικό είναι να διασφαλίσουμε την 
επίτευξη των καλύτερων εμπορικών για τη χώρα μας 
συμφωνιών. 
-Πόσο εποικοδομητική ήταν η πρόσφατη παρέμ-
βαση του Προέδρου Αναστασιάδη στις Noble, Shell 
και Delek για κατάληξη στο σχέδιο ανάπτυξης και 
παραγωγής, ώστε να καλυφθεί η καθυστέρηση από 
τον αρχικό σχεδιασμό; Σε αυτές τις συναντήσεις δεν 
αναμένεται να δοθούν απαντήσεις για τεχνικές ή 
εμπορικές λύσεις. Η ουσία της συνάντησης ήταν από 
την πλευρά τους οι εταιρείες να έχουν εκφράσει τη 
βούλησή τους να προχωρήσουν στην ανάπτυξη του 
Αφροδίτη. Επισημάνθηκαν επίσης οι προκλήσεις που 
υπάρχουν στην πορεία. Από την πλευρά μας έχουμε 
τονίσει την ανάγκη επίσπευσης. Τα θέματα πρέπει 
να εξεταστούν και να συζητηθούν προσεκτικά σε 
τεχνοκρατικό επίπεδο για να βρεθούν οι κατάλληλοι 
τρόποι που θα επιτρέψουν την ανάπτυξη του Αφρο-
δίτη με τον πιο ευνοϊκό τρόπο και στον καλύτερο 
χρονικό ορίζοντα.
-Πόσο εφικτό είναι το θέμα του περιορισμού των 
δαπανών ανάπτυξης, που ξεπερνούν τα €2 δισ., 
ώστε να βελτιωθεί τόσο ανταγωνιστικά η προσφε-
ρόμενη τιμή του φυσικού αερίου, αλλά παράλληλα 
να μεγιστοποιηθούν τα κέρδη; Τόσο οι εταιρείες της 
κοινοπραξίας του Αφροδίτη όσο και από την πλευρά 
της η Κυπριακή Δημοκρατία εξετάζουν τρόπους μεί-
ωσης του κόστους και ταυτόχρονα την επίτευξη ενός 
πιο ευνοϊκού χρονοδιαγράμματος. Υπάρχουν κάποια 
περιθώρια που πηγάζουν από τις αλλαγές στη βιο-
μηχανία, στην οποία υπάρχει πίεση στις εταιρείες 
διεθνώς, μέσα από την κρίση που διέρχεται η βιο-
μηχανία, να μειώσουν το λειτουργικό τους κόστος. 
Παράλληλα υπάρχουν διαθέσιμες περισσότερες 
πλατφόρμες και άλλος σχετικός εξοπλισμός λόγω 
των μειωμένων δραστηριοτήτων διεθνώς, κάτι που 
πάλι μπορεί να ευνοήσει τις τιμές. Επίσης μελετού-
νται και άλλοι τεχνικοί παράγοντες στο σχέδιο ανά-
πτυξης που μπορεί να μειώσουν τις τιμές. 
-Από την άλλη πλευρά της εξίσωσης είναι οι πολύ 
μειωμένες τιμές πώλησης του φυσικού αερίου. Ερ-
γαζόμαστε σε όλες αυτές τις πτυχές σε συνεργασία 
με τις εταιρείες για την επίτευξη του καλύτερου δυ-
νατού αποτελέσματος. Επίσης πολύ σημαντικό είναι 
να δουλεύουμε συστηματικά προς την κατεύθυνση 
που βελτιώνει όλους τους παράγοντες που δημιουρ-
γούν ένα ευνοϊκό και ασφαλές επενδυτικό περιβάλ-
λον καθώς και τη δημιουργία καλών αγορών που 
θα βοηθήσουν τις εταιρείες να εργαστούν μαζί μας 
στην επίτευξη των στόχων μας. Σε αυτά τα πλαίσια 
η διακρατική συμφωνία με την Αίγυπτο έρχεται να 
ενισχύσει το σκηνικό και να συμπληρώσει τις προ-
σπάθειες επίτευξης καλών εμπορικών συμφωνιών 
πώλησης στην αιγυπτιακή αγορά.
- Είναι υπό επεξεργασία και άλλες συμφωνίες με 
την Αίγυπτο; Ναι, που αφορούν στη δημιουργία 
υποθαλάσσιων υποδομών για τη μεταφορά του φυ-
σικού αερίου, που καθορίζουν τη δικαιοδοσία της 
κάθε χώρας και θα προετοιμάσουν το έδαφος για 

τη διαμόρφωση συμφωνιών μεταξύ των εταιρειών 
που θα αναλάβουν την κατασκευή των υποθαλάσ-
σιων υποδομών για μεταφορά του φυσικού αερί-
ου στην Αίγυπτο. Αυτού του είδους οι συμφωνίες 
είναι κάτι που ζητούν οι εταιρείες, το έχουμε δει 
από πρώτο χέρι μέσα από τις διαπραγματεύσεις μας 
ως ΕΥΚ, αφού είναι κάτι που μετρά στις εκτιμήσεις 
των ρίσκων και οφελών από τις διάφορες συμφωνί-
ες, καθώς και στην εξασφάλιση χρηματοδότησης. 
Έχουμε επισημάνει την ανάγκη υπογραφής τέτοιων 
συμφωνιών το συντομότερο, που να συμπληρώνουν 
και να στηρίζουν τις προσπάθειές μας για επίτευξη 
των καλύτερων δυνατών εμπορικών συμφωνιών 
πώλησης. Οι διαπραγματεύσεις, τις οποίες η ΕΥΚ 
χειρίζεται εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
είναι υπό εξέλιξη με εταιρείες από την Αίγυπτο που 
ενδιαφέρονται να αγοράσουν το φυσικό αέριο από 

το Αφροδίτη για τα τερματικά υγροποίησης ή για την 
εγχώρια αγορά.
-Γιατί θεωρείται εξαιρετικής σημασίας η συμφωνία 
για τα ενεργειακά που υπέγραψε Κάιρο – Λευκω-
σία τέλος Αυγούστου; Είναι ένα σημαντικό βήμα 
στην κατεύθυνση που εργαζόμαστε συστηματικά 
που είναι η καλύτερη αξιοποίηση του κοιτάσματος 
Αφροδίτη, η δημιουργία των κατάλληλων υποδομών 
και η σύναψη εμπορικών συμφωνιών για πώληση 
του φυσικού αερίου στην αγορά της Αιγύπτου. Η 
συμφωνία αυτή επαναβεβαιώνει το ενδιαφέρον 
της Αιγύπτου να αγοράσει το κυπριακό αέριο πα-
ρόλο, ότι μέρος των αναγκών της θα μπορέσει να 
καλυφθεί από την αξιοποίηση του κοιτάσματος Ζορ. 
Υποδηλώνει τη βούληση των δύο χωρών ότι θα σε-
βαστούν τις οποιεσδήποτε εμπορικές συμφωνίες 
θα γίνουν από τις εταιρείες καθώς και την ευρύτερη 

υποστήριξη των χωρών στην ανάπτυξη της βιομη-
χανίας των υδρογονανθράκων στην περιοχή. Σε μια 
περίοδο όπου τα δεδομένα είναι δύσκολα διεθνώς 
στη βιομηχανία των υδρογονανθράκων λόγω της 
χαμηλής τιμής του πετρελαίου και κατά συνέπεια και 
του φυσικού αερίου, οι εταιρείες ζυγίζουν πολύ το 
κάθε project προτού αποφασίσουν να επενδύσουν. 
Οι οποιεσδήποτε κινήσεις μας βοηθούν στο να δη-
μιουργήσουμε και να ενδυναμώσουν ένα ασφαλές 
και ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον, βοηθούν τις 
εταιρείες να εργαστούν μαζί μας προς μια αποτε-
λεσματική ανάπτυξη και εμπορευματοποίηση των 
κοιτασμάτων μας.
-Βρήκαμε βέλτιστους τρόπους για αξιοποίηση και 
εκμετάλλευση του κοιτάσματος Αφροδίτη προς 
την αγορά της Αιγύπτου; Αυτά τα θέματα είναι υπό 
εξέταση σε σχέση με το σχέδιο ανάπτυξης του 
κοιτάσματος Αφροδίτη, ιδιαίτερα τώρα και με τη 
συμμετοχή της Shell στην κοινοπραξία όπου επα-
νεξετάζονται όλες οι πτυχές προτού καταλήξουμε 
στο τελικό σχέδιο. Αυτά αφορούν τόσο πτυχές που 
σχετίζονται με το κόστος ανάπτυξης, δηλαδή το τε-
χνικό πρόγραμμα, το χρονοδιάγραμμα, οι υποδομές 
που πρέπει να αναπτυχθούν, οι πλατφόρμες, εξοπλι-
σμοί κ.λπ., αν υπάρχουν κάποιες συνέργιες με άλλα 
project, οι πιθανοί αγοραστές κ.ά. Υπάρχουν κάποια 
περιθώρια βελτίωσης τόσο του κόστους όσο και του 
χρονοδιαγράμματος και αυτά είναι τα θέματα που 
επεξεργάζονται τώρα ιδιαίτερα υπό την πίεση των 
εταιρειών που προέρχεται από τη γενική κρίση που 
υπάρχει ευρύτερα στη βιομηχανία που αναγκάζει 
όλους να δουν κάτω από έναν πολύ προσεκτικό φα-
κό όλες τις αποφάσεις και τη δημιουργία αγωγού 
για εξαγωγή στην Αίγυπτο και φυσικά τη σύναψη 
των καλύτερων δυνατών εμπορικών συμφωνιών 
για πώληση.
-Τι έδειξε η μελέτη που κάνατε με τις εταιρείες της 
κοινοπραξίας και την κρατική εταιρεία φυσικού 
αερίου της Αιγύπτου για τους πιθανούς αγωγούς 
και τις ανάγκες που θα προκύψουν; Όπως γνω-
ρίζετε, έχουμε συντονίσει ως ΕΥΚ αυτή τη μελέτη 
μετά την υπογραφή αντίστοιχου Μνημονίου Συνερ-
γασίας μεταξύ των εταιρειών. Μέσα από τη μελέτη 
έχουμε εξετάσει τους τεχνικούς και οικονομικούς 

παράγοντες της δημιουργίας αγωγού για μεταφορά 
του φυσικού αερίου από το Αφροδίτη σε διάφο-
ρα πιθανά σημεία υποδοχής στην Αίγυπτο. Μέσα 
από τη μελέτη έχουν εξεταστεί οι κύριες τεχνικές 
παράμετροι και το σχετικό κόστος καθώς και τα 
διάφορα πιθανά σενάρια υποδοχής στην Αίγυπτο 
και η σύνδεση με υφιστάμενους σταθμούς επε-
ξεργασίας. Αυτά τα στοιχεία είναι πολύ χρήσιμοι 
δείκτες στην αξιολόγηση των τελικών επιλογών. Οι 
τελικές επιλογές θα εξαρτηθούν από τους τελικούς 
αγοραστές και τους όρους των συμφωνιών που θα 
καθορίσουν και το σημείο άφιξης του κυπριακού 
αερίου στην Αίγυπτο καθώς και τη χρήση υφιστά-
μενων υποδομών ή και νέων υποδομών για την 
επεξεργασία και μεταφορά του φυσικού αερίου 
στους αγοραστές. Επίσης μέσα από αυτή τη μελέτη 
είχαμε την ευκαιρία να αναπτύξουμε πολύ καλές 
σχέσεις συνεργασίας και εμπιστοσύνης με τις εται-
ρείες της Αιγύπτου.
-Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για παρόμοια κοι-
τάσματα με το Ζορ στη δική μας περιοχή; Η ανα-
κάλυψη του Ζορ έχει αναδείξει ένα νέο γεωλογικό 
μοντέλο. Με βάση αυτή τη νέα γνώση, οι διεθνείς 
εταιρείες, όπως και η ΕΥΚ σε συνεργασία με το 
Υπουργείο Ενέργειας, έχουμε εξετάσει το νέο αυτό 
γεωλογικό μοντέλο το οποίο έχει αναδείξει τη σχέση 
με τη γεωλογική γένεση του Ερατοσθένη που βρί-
σκεται στην κυπριακή ΑΟΖ. Αυτό δημιουργεί καλές 
προοπτικές για εξεύρεση παρόμοιων κοιτασμάτων 
στην κυπριακή ΑΟΖ κάτι που οι συγκεκριμένες νέες 
μελέτες υποστηρίζουν. Αυτά είναι τα νέα δεδομένα 
που έχουν λάβει υπόψη τους οι εταιρείες που έχουν 
αποφασίσει να λάβουν μέρος στον τρίτο γύρο αδει-
οδότησης. Το γεγονός ότι πολύ σημαντικές εταιρείες 
έχουν κατέλθει είτε μόνες τους είτε σε κοινοπραξί-
ες για να διεκδικήσουν τα κυπριακά τεμάχια, είναι 
ένας σημαντικός ψήφος εμπιστοσύνης. Η παρουσία 
τέτοιων εταιρειών που έχουν τόσο το τεχνικό αλλά 
και εμπορικό υπόβαθρο και εκτόπισμα να εκτελέ-
σουν τέτοια έργα αλλά και που προέρχονται από 
σημαντικές χώρες, μπορεί να βοηθήσει επίσης τη 
δημιουργία σταθερότητας και ασφάλειας για να 
προχωρήσουν αποτελεσματικά οι εξελίξεις προς 
όφελος όλων μας. 
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-Πώς αντιμετωπίζετε τις αντιδράσεις 
της Τουρκίας για τη συνεργασία με 
την Αίγυπτο στο θέμα του φυσικού 
αερίου; Στόχος μας είναι να δημιουρ-
γήσουμε τα καλύτερα δεδομένα που 
θα μας επιτρέψουν να προχωρήσουμε 
σε συνεργασία με τις εταιρείες στην 
καλύτερη εκμετάλλευση του φυσικού 
αερίου από το Αφροδίτη και άλλων 
πιθανών μελλοντικών κοιτασμάτων 
στην κυπριακή ΑΟΖ. Επίσης, η ανά-
πτυξη συνεργασιών τόσο σε επίπεδο 
εταιρειών αλλά και σε επίπεδο χω-
ρών δημιουργεί καλύτερες ευκαιρί-
ες ανάπτυξης για όλες τις χώρες της 
περιοχής στον τομέα των υδρογοναν-
θράκων. Από μια τέτοια εξέλιξη έχουν 
να επωφεληθούν όλες οι χώρες τις 
περιοχής με ενεργειακή επάρκεια, 
οικονομική ανάπτυξη, αλλά και τη 
δημιουργία καλύτερου πολιτικού κλί-
ματος στην περιοχή, βελτιώνοντας την 
ασφάλεια και ευημερία σε όλες τις 
χώρες. Αυτό είναι κάτι από το οποίο 
και η Τουρκία μπορεί να επωφεληθεί 
και ευελπιστούμε ότι θα είναι σε θέση 
να το αναγνωρίσει και να λειτουργή-
σει ως κίνητρο να δράσει με ανάλογα 
εποικοδομητικό τρόπο. Αυτό είναι και 
ένα ισχυρό μήνυμα που μεταφέρου-
με μέσα από την παρουσία μας στον 
διεθνή χώρο σε συνέδρια και συνα-

ντήσεις υψηλού επιπέδου, καθώς και 
ένα σοβαρό μήνυμα όσον αφορά στην 
προσπάθεια δημιουργίας ενός στα-
θερού και ασφαλούς περιβάλλοντος 
με πρακτικές βασισμένες σε διεθνή 
πρότυπα και τις καλύτερες πρακτικές 
της βιομηχανίας.
-Μια ενδεχόμενη λύση του Κυπρι-
ακού θα επηρεάσει τα πλάνα μας; 
Όπως είπα στόχος μας είναι να προ-
ωθήσουμε τις ενεργειακές εξελίξεις 
γιατί η αρχή είναι πάντα δύσκολη και 
απαιτεί σοβαρές και επίπονες ενέρ-
γειες και κινήσεις για τη δημιουργία 
των καλύτερων προοπτικών εξεύρε-
σης και αξιοποίησης των κοιτασμάτων 
στην ΑΟΖ μας. Από μια τέτοια εξέλιξη 
σε συνεργασία με σοβαρές εταιρείες 
με ισχυρό τεχνικό και εμπορικό εκτό-
πισμα, αλλά και από χώρες που δύ-
νανται να συμβάλουν σε μια ασφαλή 
ανάπτυξη της βιομηχανίας των υδρο-
γονανθράκων στην Κύπρο και στην 
περιοχή μπορεί να αποτελέσει ένα 
κίνητρο για την επίλυση του κυπρια-
κού προβλήματος. Με την επίλυση 
του Κυπριακού μπορούμε να δούμε 
και περισσότερες επιλογές που θα 
ενισχύσουν ακόμη περισσότερο τις 
προοπτικές και το επενδυτικό μας πε-
ριβάλλον και θα έχουν περισσότερα 
οφέλη για όλους.

Περισσότερες επιλογές 
με λύση του Κυπριακού

ΤΟΥΛΑ ΟΝΟΥΦΡΙΟΥ: Ξεκίνησε συζήτηση για δημιουργία υποθαλάσσιων υποδομών και εμπορικών συμφωνιών

Πρώτη παραγωγή Φ.Α. από το Αφροδίτη το 2020

Αγωγός μέσω Τουρκίας μόνο
με σύμφωνο γνώμη της Λευκωσίας
-Οι συμφωνίες Τουρκίας–Ισραήλ πώς μας επηρεάζουν; Υπάρχει πρόσφατα μια επαναπροσέγγιση και 
εξομάλυνση των σχέσεων μεταξύ Τουρκίας και Ισραήλ και η συζήτηση πιθανού αγωγού για εξαγωγή 
φυσικού αερίου από Ισραήλ προς Τουρκία μέσω Κύπρου. Αυτό φυσικά εξυπακούει και τη σύμφωνο 
γνώμη της Κύπρου καθώς και κάποιες διακρατικές συζητήσεις κα συμφωνίες που αναπόφευκτα θα 
πρέπει να γίνουν μεταξύ Τουρκίας και Κύπρου, κάτι που αυτή τη στιγμή, όπως έχουν τα πράγματα, 
δεν αναμένεται η Τουρκία να θέλει να κάνει. Άρα τα πράγματα δεν είναι απλά. Είναι και αυτός ένας 
παράγοντας τον οποίο μπορούμε να δούμε ως μια ευκαιρία που μπορούμε να διαχειριστούμε με 
τρόπο που να μπορέσουμε να επιτύχουμε το καλύτερο για τη χώρα μας.
-Παραμένει στο τραπέζι ο αγωγός East Med για κάλυψη της ευρωπαϊκής αγοράς σε αέριο από 
Ισραήλ και Κύπρο μέσω Ελλάδας και Ιταλίας; Είναι υπό εξέταση ως μια πιθανή επιλογή για το μέλλον 
για την οποία και οι τρεις χώρες έχουν εκφράσει την πολιτική βούλησή τους να συνεργαστούν.
-Τι απαντάτε στις επιφυλάξεις τεχνοκρατών για το τεράστιο κόστος που απαιτείται για τον 
αγωγό East Med λόγω του μεγάλου βάθους του υποθαλάσσιου βουνού «Ερατοσθένης» μεταξύ 
Κύπρου και Κρήτης; Υπάρχουν σοβαρές τεχνικές προκλήσεις με αντίκτυπο στο κόστος και την 
οικονομική βιωσιμότητα ενός τέτοιου αγωγού. Για αυτό τον λόγο γίνονται οι μελέτες βιωσιμότητας 
για να εξετάσουν αυτές τις πτυχές και να δώσουν μια πιο σαφή εικόνα μέσα από την οποία μπορεί 
να προκύψει και αυτή η επιλογή σε έναν ορίζοντα όπου η βιομηχανία των υδρογονανθράκων στην 
περιοχή μας θα εξελιχθεί με περισσότερες ανακαλύψεις που πιθανόν να επιτρέπουν τη δημιουργία 
και αξιοποίηση διαφόρων επιλογών.

Καταλύτης η Κύπρος για συνεργασίες στην περιοχή
-Το ιδανικό κατά πολλούς σενάριο της δημιουργίας χερσαίου τερμα-
τικού επεξεργασίας φυσικού αερίου; Είναι μια επιλογή που μπορεί 
να καταστεί εφικτή και βιώσιμη αν οι μελλοντικές ποσότητες που 
θα ανακαλυφθούν στην Κύπρο και στην περιοχή, οι συνεργασίες 
και πιθανές συνέργειες μεταξύ χωρών και εταιρειών αλλά και η 
διεθνής αγορά των υδρογονανθράκων το καταστήσουν οικονομικά 
ωφέλιμο. Έχουν ήδη γίνει πολλές μελέτες από την πλευρά μας, στις 
οποίες και η ΕΥΚ έχει συμβάλει με την εμπειρογνωμοσύνη της και 
είναι ένα σενάριο που μπορεί να καταστεί εφικτό, κάτι που θα ανοί-
ξει και περισσότερες προοπτικές και ανοίγματα στη 
διεθνή αγορά. Αυτό θα έχει οφέλη σε μας άμεσα και 
έμμεσα με το να έχουμε ένα άνοιγμα στις διεθνείς 
αγορές που θα είναι ένα επιπρόσθετο πλεονέκτημα 
όταν οι εταιρείες αξιολογούν κατά πόσο πρέπει να 
επενδύσουν στην περιοχή μας. Επίσης δημιουρ-
γούνται ανοίγματα για συνεργασία με Ισραήλ αλλά 
και με τον Λίβανο. Ο Λίβανος, που είναι μια ακόμη 
χώρα με την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία έχει 
πολύ καλές σχέσεις συνεργασίας, έχει εκφράσει την 
επιθυμία να συνεργαστεί με την Κύπρο σε αυτό τον τομέα. Η προο-
πτική του τερματικού στην Κύπρο θα εξαρτηθεί κατά πολύ από τις 
επόμενες γεωτρήσεις τόσο από τις υφιστάμενες εταιρείες αλλά και 
αυτές που θα ακολουθήσουν μέσα από τον τρίτο γύρο αδειοδότησης.
-Περιμένετε κάτι από Λίβανο; Η Κύπρος έχει αναπτύξει και διατηρεί 
καλές σχέσεις και με τον Λίβανο, ο οποίος επίσης προσπαθεί να 
προχωρήσει τους ενεργειακούς σχεδιασμούς του. Σε επικοινωνίες 
με τον Λίβανο, μας έχουν εκφράσει την επιθυμία συνεργασίας στον 
τομέα αυτό και είναι ιδιαίτερα θετικοί στην προοπτική συνεργασίας 
σε σημαντικές υποδομές, όπως ένα τερματικό υγροποίησης στην 

Κύπρο, το οποίο θα μπορεί να ανοίξει τις πόρτες στις διεθνείς αγορές 
και για τις πιθανές ανακαλύψεις φυσικού αερίου στον Λίβανο.
-Γιατί λέτε ότι η Κύπρος κρατά το κλειδί για τη σταθερότητα και 
την περιφερειακή συνεργασία σε πολλές πτυχές των εξελίξεων 
στα θέματα των υδρογονανθράκων; Η Κύπρος είναι η μόνη ευ-
ρωπαϊκή χώρα με πολύ καλές συνεργασίες με όλες τις γειτονικές 
χώρες. Έχει έναν σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει ως καταλύτης 
συνεργασίας και προώθησης ενός ευνοϊκού κλίματος μεταξύ των 
διαφόρων παικτών σε αυτή τη σκακιέρα με αφορμή και τις δι-

κές της προοπτικές. Ένα σημαντικό στοιχείο είναι 
να έχουμε μια συνεχή παρακολούθηση και καλή 
κατανόηση των αναγκών και επιθυμιών των εται-
ρειών και των χωρών έτσι ώστε να κινηθούμε με 
τρόπο που να παρέχουμε τον κοινό παρονομαστή 
για επιτυχία σε αυτό τον τομέα. Ένα καλό παρά-
δειγμα περιφερειακής συνεργασίας σε θέματα 
που ενώνουν τις χώρες της περιοχής μακριά από 
πολιτικά θέματα είναι η δημιουργία ενός δικτύου 
συνεργασίας στα θέματα ασφάλειας και περιβαλ-

λοντικής προστασίας από τις εργασίες στην υπεράκτια βιομηχανία 
των υδρογονανθράκων που έχω προωθήσει και αναδείξει και σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Τέτοιες ενέργειες αναδεικνύουν και ενισχύουν 
τον ρόλο της Κύπρου στην περιοχή και τονίζουν τα πιθανά οφέλη 
για την Ευρώπη από τη στήριξη αυτών των εξελίξεων, με την Κύπρο 
να αποτελεί έναν σημαντικό κεντρικό παράγοντα.
-Τι μήνυμα μεταφέρετε στην παρουσία σας στον διεθνή χώρο; Αυτός 
ο κεντρικός ρόλος της Κύπρου στην περιοχή είναι ένα μήνυμα που 
προβάλλουμε στον διεθνή χώρο με την παρουσία μας ως ΕΥΚ σε δι-
εθνή συνέδρια και συζητήσεις ψηλού επιπέδου. Οι προοπτικές που 

διανοίγονται μέσα από το γεωλογικό δυναμικό της χώρας μας. Οι 
δυνατότητες αυτές, οι εξελίξεις να αποτελέσουν έναν καταλύτη για 
μεγαλύτερη ασφάλεια και ευημερία στην περιοχή, αλλά και τη σοβα-
ρότητα με την οποία αντιμετωπίζουμε την ανάπτυξη της βιομηχανίας 
των υδρογονανθράκων στην Κύπρο, κάτι που ενισχύει το ενδιαφέρον 
των εταιρειών να συνεργαστούν μαζί μας. Αυτό είναι ένα σημαντικό 
κλειδί επιτυχίας για μας. Η σοβαρή και επαγγελματική προσέγγιση 
είναι που μπορεί να προσελκύσει τις εταιρείες κολοσσούς που έχουν 
τη δυνατότητα και το εκτόπισμα να δουλέψουν αποτελεσματικά στη 
χώρα μας και να επιτύχουμε τους στόχους μας.
-Η Εταιρεία Υδρογονανθράκων με τι θέματα ασχολείται αυτή τη 
στιγμή, με τα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί; Η ΕΥΚ έχει 
τον ρόλο της διαπραγμάτευσης εκ μέρους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας με πιθανούς αγοραστές για το κοίτασμα Αφροδίτη. Επίσης 
εξετάζει και αξιολογεί τις διάφορες προοπτικές που προκύπτουν 
μέσα από τα γεωλογικά δεδομένα με βάση τη γνώση και από την 
πρόσφατη ανακάλυψη του Ζορ αξιολογώντας το γεωλογικό δυναμι-
κό καθώς και τις διάφορες εμπορικές πτυχές πιθανών σεναρίων που 
θα προκύψουν από την εξεύρεση νέων κοιτασμάτων στην Κυπριακή 
ΑΟΖ. Εργάζεται σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Ενέργειας και 
συμβάλλει με την εμπειρογνωμοσύνη της και με σχετικές μελέτες 
στην αξιολόγηση τεχνικών και εμπορικών πτυχών του σχεδίου ανά-
πτυξης του Αφροδίτη και μελετά και αξιολογεί τις αγορές. Επίσης, 
μέσα από την παρουσία μας στον διεθνή χώρο σε συνέδρια και 
άλλες συναντήσεις ψηλού επιπέδου προβάλλουμε τις προοπτικές 
για επενδύσεις στην Κύπρο. Μετά από δυόμισι χρόνια λειτουργίας 
η εταιρεία είναι στελεχωμένη με εξαιρετικό προσωπικό με ισχυρά 
ακαδημαϊκά προσόντα και εμπειρία από διεθνείς εταιρείες όπως η 
BP, η Shell, η Exxon, η Chevron κ.ά.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com
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